

# 出访报告

## 一、出访概况

活动名称：2025 泰国艺术大学暑期研学营（带队）

时间地点：2025 年 8 月 3 日—11 日，泰国艺术大学（曼谷）

我方带队教师：朱雁飞（外国语学院）

主办单位：泰国艺术大学

## 二、主要活动内容

### （一）开营与课程教学

8 月 4 日上午，朱雁飞老师率 7 名黄山学院学生参加开营仪式，系统了解研学营日程及泰方管理要求。其后，8 月 4 日至 8 日，围绕“文化遗产”“跨文化交际”“泰国特色设计”“泰式服务”“泰国信仰与饮食文化”等模块，协助泰国艺术大学教师完成课堂组织、分组讨论及现场翻译，确保我校学生深度参与文化交流与实践。

### （二）文化体验与实地调研

1. 8 月 3 日参观校园，熟悉泰国艺术大学教学设施及学生服务体系。
2. 8 月 5 日走访曼谷唐人街，调研中泰文化交融的商业业态，观察多语言服务场景。
3. 8 月 9 日 Cultural Day 赴阿育他亚府，参访柴瓦塔那兰寺、Chao Sam Phraya 国家博物馆及 Talard Kong Khong 传统集市，现场学习泰式甜品制作，采集泰国文旅融合典型案例。

### （三）结业与返程

1. 8 月 8 日课程结束后举行结业考试，泰方提前为研学营学生颁发结业证书。
2. 8 月 11 日与研学营组织方告别后，组织学生统一返程，安全抵达杭州、上海后顺利返家。

## 三、主要成果与收获

1. 课程资源：获取泰国艺术大学“文化遗产”“跨文化交际”“泰式服务”“泰国饮食文化”与创意设计”等模块的教学案例，为后续教学提供情景教学素材与可视化资源，助力课程案例库建设。
2. 学生培养：7 名学生充分参与研学课程与国际交流实践，顺利完成课程考核并获结业证书。其中近半数学生计划以“泰国可持续旅游及康养服务”为主题开展毕业论文。

文研究，实现研学成果向学术产出的有效转化。

3. 国际交流：通过每日课程、分组活动及 Cultural Day 实践，我校师生与来自泰国、印度、巴基斯坦、韩国、日本等多国师生开展深度互动；双方在结营仪式上一致同意保持线上联络，并探讨后续线上联合报告与案例共享的可行性。

#### 四、后续工作建议与设想

##### （一）深化合作与联合培养

1. 学生交换：继续深化与泰国艺术大学的交流合作并升级学生短期研修项目，在暑期研学营的基础上增设交换学期，双方互派学生至对方学校进行为期一学期至一年课程与实习。
2. 师资互访：建立“轮流主讲”机制，泰方每年派遣 1-2 名教师来我校开设“东南亚文化与社会”系列工作坊；我校每年派遣 1-2 名骨干教师赴泰开设“中国地方文化（徽文化）与社会”系列工作坊或学术讲座。

##### （二）教学改革与社会服务

1. 课程模块：在英语、旅游管理、国际经济与贸易等专业增设“东南亚经济与侨务”“跨文化沟通与华侨社会”等选修模块。
2. 企业联动：与黄山市文旅局、市侨联共建“华侨康养旅游示范基地”，输出我校泰国“文化+康养”研究成果，打造 1-2 条面向东南亚华侨的精品旅游线路。
3. 语言服务：以外国语学院为主体，建设面向东南亚的多语种志愿服务团队，为黄山市承办的国际赛事、会展提供泰语、越南语、印尼语等语言支持，打造“国际黄山”品牌。

##### （三）科研平台与文化传播

1. 课题申报：整合外国语学院、经济管理学院及旅游学院资源，围绕“RCEP 框架下安徽与东南亚文旅产业链对接”“东南亚华侨华人社会网络与跨境投资”“东南亚数字经济发展”等主题，联合申报省级以上课题，提升我校在区域研究领域的国际能见度。
2. 校地共建：与安徽省侨联、黄山市侨办共建“徽籍华人华侨研究中心”，开展“徽商在东南亚”专项课题，服务地方政府引侨引智、招商引资。
3. 文化传播：策划“华侨故事”多语种微纪录片，利用我校海外社交媒体矩阵推送，向世界讲述华侨华人与徽文化互动共生的生动案例。

#### 五、结语

本次带队任务圆满完成，既保障了我校学生海外研学安全与学习质量，也为两校后

续在师生交流、课程共建及科研合作等方面奠定了务实基础。学院将细化落实上述成果，建议学校进一步夯实国际合作网络，打造东南亚研究与海外华侨研究特色高地，推动我校国际化人才培养与区域文旅产业协同发展。





黄山学院外国语学院 朱雁飞

2025 年 8 月 12 日